

巴黎圣母院“涅槃”差什么



在经历了至暗的十余小时后，巴黎圣母院的大火终于熄灭，但麻烦却似乎刚刚开始。北京时间4月16日，中国国家主席习近平就法国巴黎圣母院发生火灾向法国总统马克龙致慰问电。习近平指出，中国人民同法国人民一样，对此次火灾深感痛惜，巴黎圣母院一定能顺利修复、再现辉煌。对于法国来说，这场灾难性的大火过去后，一场可能会持续数年甚至数十年的巴黎圣母院修复之旅也即将开启。

海量重建资金待筹

法国消防部门16日宣布，到当地时间上午10时，巴黎圣母院的火灾“全部扑灭”，大火目前进入调查和损失评估阶段。而在前一天晚上火灾发生后，马克龙便已前往现场勘查，承诺将重建被大火严重损毁的巴黎圣母院，并尽快在全世界发起募捐。

幸运的是，马克龙发表声明后不久，两大全球奢侈品巨头开云集团及LVMH均发声捐赠，各路基金也纷纷开始为巴黎圣母院大教堂的修复筹集资金，部分基金组织的网站上已经设置“拯救巴黎圣母院”相应栏目，建议民众捐款50至500欧元，也可自选金额。

近年来，由于巴黎圣母院毁损严重，大教堂管理方一直在募资以支撑巴黎圣母院的修缮工程，而在火灾爆发时，巴黎圣母院中轴塔刚刚启动修缮工作。不过据多家海外媒体报道，火灾可能与修缮工程有关。

事实上，早在2017年，巴黎圣母院曾宣布进行史上第二次大规模整修，相关负责人曾指出，如果要保证两年的维修，至少需要1亿欧元，三年的维修费则至少需要1.5亿欧元。对此业内猜测，火灾后的巴黎圣母院损坏严重，重建费用将非常昂贵。如果巴黎圣母院的重建时间超过十年，其重建费用将难以预测，几亿欧元至几十亿欧元都有可能。全球募捐能解决部分重建资金，但如果重建时间过长，资金方面的压力仍将是巨大的。另有业内人士预计，参照巴黎圣母院每年1200万-1400万的游客接待量，旅游门票收入损失可能超百亿元人民币。

漫漫重建路

筹资只是巴黎圣母院修复过程中的一道门槛，重建还要面临材料难还原、理念难统一等诸多难题。在这场灾难中，虽然大量文物得以抢救，但标志性的塔尖已经倒塌。法国内政部国务秘书努涅斯直言，目前，巴黎圣母院的建筑结构已经挽救下来，但屋顶的2/3已经损毁。马克龙呼吁，希望有才能的匠人们能帮助参加重建。

从事古建保护与修复的故宫博物院研究馆员周乾分析，对任何文物建筑进行保护和修缮，防火都是极其重要的内容，不过，石材一般不易着火，巴黎圣母院下部的主体结构由石材墙体构成，估计在此次事件中受影响不大，但其上部的木质、金属结构部分损毁严重。有专家认为，火灾后的巴黎圣母院几乎不可能完全复原，其中的原因包括：火灾导致石头产生裂缝或变粉末，当今石材加工靠机器，无法还原手工特色；中世纪木质顶木材有近千年历史，曾生长数百年，烧毁后难再寻觅等。

俄罗斯东正教会首席古迹保护负责人、宗主教理事会成员大司祭列昂尼德·加里宁分析称，重建巴黎圣母院不仅要恢复大教堂的外部环境，还要检查结构要素，而这将是一项细致而复杂的工作，需要经历评估、修复等长期的过程，至少需要10-12年，而且，西方国家对古建筑的修复时间普遍相对更长。

更为重要的是，同济大学建筑与城市规划学院建筑系副主任张鹏和城市规划系教授邵甬均指出，围绕修复，会产生许多不同的理念和争论，因此，巴黎圣母院究竟要修复成什么形态，或许将引发建筑修复领域的巨大争议。

内部博弈难题待解

修复工作似乎注定无法顺畅。法国中世纪历史研究专家戈马尔还提到了另一个问题，各方利益冲突可能影响圣母院重建工作：“巴黎圣母院由多个单位管辖，大主教管区、巴黎、历史博物馆等都能插手，这将增加维护的复杂度。”

实际上，此前法国政府和教会就曾对巴黎圣母院的修缮问题持不同意见。根据法国法律，政府拥有巴黎圣母院，天主教会可永久免费使用它。教会认为政府应支付维修费用，但政府表示教会负责大教堂的维修工作。在中国旅游研究院副研究员吴丽云看来，旅游景点存在多个利益主体，就容易出现问题，比如在管理方面存在环节多杂、来回“踢球”等问题。

巴黎的另一场“火”

如果没有这场突如其来的大火，马克龙总统本应在准备为已经持续了数月的“大辩论”进行总结，但一切都因为这场大火而变得兵荒马乱。大火已经酿成，谁也无法预料，本来就已经混乱不堪的法国，到底会因为这场巴黎圣母院的灾难而团结起来还是变得更加分裂。

“我们将重建巴黎圣母院。”当地时间15日，取消了政策演讲紧急赶往现场的马克龙做出了这样的承诺。法国人仿佛在这一刻拥抱在了一起。沉重的塞纳河畔，太多人一起唱起圣歌，祈祷这座拥有800年历史的建筑能够在大火中存有一线生机。法国全国的教堂都敲响了钟声，为巴黎圣母院祈祷。

在火灾发生几个小时后，Gucci母公司开云集团主席兼CEO François-Henri Pinault宣布将出资1亿欧元重建巴黎圣母院，紧接着法国奢侈品巨头LVMH集团主席兼CEO Bernard Arnault也表示将出资2亿欧元修复巴黎圣母院。“巴黎圣母院因其代表的遗产

吴丽云直言，作为法国重要旅游地标建筑，巴黎圣母院火灾将对法国旅游形成不可忽视的影响。近一年来，由于社会治安等问题，法国旅游已经传递出一定的负面影响。加之此次巴黎圣母院的损毁，预计长达数年的重建期，将进一步降低当地的旅游吸引力。无论如何，这样一座宏伟古建筑的修复是非常复杂和具有高难度的，这样浩大的工程，需要很多年才能完成修复，且前提是资金必须到位。因此，巴黎圣母院究竟何时才能重新开放给全球游客参观，尚未可知。而这样一个主要景点的“缺席”，也会在一定程度上影响到中国游客赴法国旅游的热情，旅游业者也必须及时做出未来数年的法国旅游产品调整。”华美酒店顾问机构首席知识官赵焕焱分析。

旅游企业调整相关产品

一场大火不仅烧毁了人们记忆中的巴黎圣母院，也将一场风波带到了全球旅游业。根据法国媒体报道，截至目前，巴黎圣母院的火势已趋于稳定，但根据巴黎警察局所述，目前所有通往西岱岛（巴黎圣母院所在地区）的交通已经中断。就此，北京商报记者联系了国内10余家大型旅行社和OTA了解到，目前已有多家企业都启动了应急预案，由于巴黎圣母院已经紧急闭园，团队游线路中内参观或登顶行程已被取消或由参观圣心大教堂等景点替代，而外部参观环节则视交通情况适时地改为远处眺望等。部分企业表示，当地一日游及未出行的游客已经开始办理退款及行程调整。

截至目前，携程旅游、去哪儿网、中青旅、同程旅游、驴妈妈、凯撒旅游、众信旅游相关负责人已分别向北京商报记者表示，已采取相应措施联系在当地旅游的团队和游客确认人身安全。部分企业表示，正在协助未出行游客办理退款。携程自营欧洲负责人邹雨称，目前携程自营跟团游内所有涉及巴黎圣母院的线路，将把原来参观圣母院的行程改为参观圣心大教堂，同时，行程中安排了塞纳河游船项目，让游客可以远观巴黎圣母院。而中青旅遨游网相关负责人表示，目前企业已对相关巴黎旅游产品进行了梳理，原有巴黎圣母院室外观光产品基本不受影响，同时调整了涉及入内游览、登顶游览的产品。此外，众信旅游相关负责人告诉记者，根据火势情况，随时调整巴黎行程，避开火灾附近景点；众信大部分法国团队都是参观外观，因此只要周边交通解除封锁就可以远眺巴黎圣母院的容貌”。

北京商报记者 蒋梦惟 武媛媛 图片来源：新华社

法国拿出重生的勇气

陶凤

水火无情。当地时间4月15日，法国巴黎的著名地标巴黎圣母院突然遭遇大火，受损严重。这座有着856年历史的建筑牵动了全世界的心。

圣母院的大火在巴黎进入夜幕时忽然降临，没有警报，没有征兆。就像摇滚乐队《亲吻恶魔》的歌声，灾难的幽灵从天而降。

圣母院是巴黎的象征，自358年罗马人来到塞纳河畔建造宫殿开始，巴黎就以其富饶的文化、艺术与思想而被世人所向往。

法国一直扮演着仰慕者心中的思想先锋。在很多文学作品中都有这样的描述：无论何时，街角的咖啡馆总有人谈论着艺术、文学、诗歌、哲学与爱情，叫一杯咖啡或者一杯啤酒就能聊一下午。

这些年，巴黎变了。那种被人向往的气定神闲开始被慌张和恐惧侵吞。在法国似乎消失很久的街头抗议又回来，愤怒的示威者在香榭丽舍大街放火并高喊“马克龙，下台”的口号，抗议总统调高柴油和汽油税，增加对工人、退休者和中产阶级的财政压力。

患得患失的改革挫败感正在消磨巴黎的意志。人们对待改革心气儿很高，又时常心神不宁。法国不可能在一朝一夕就改变。改革的阻力来自风云变幻的外部世界，也来自矛盾重重的内部斗争。那些穿着黄背心走上街头抗议示威的人，可能就是当初亲手投票选择马克龙的人。

经济领域那看不见的手在起作用。作为典型的高福利国家，法国多年来实行劳工高福利。在经济全球化的大背景下，原来的经济发达国家都面临全世界范围的激烈竞争，简单的讨价还价已经很难解决劳工福利、劳资平衡。

选民一边通过投票实现政府更换领导人，要求新的领导人拿出治国良策，但新领导人一旦要动真格，民众又惧怕自己可能为经济政策的变化而支付代价。改革必然要支付具体的代价，必然会影响千千万万人的生计。即使改革成功，经济改善，正面效果的出现仍然可能是缓慢的。这个漫长的过程，需要有支付代价的准备和战胜困难的决心。

再美的存在，都无法抵抗熵增的破坏，像一个逃不掉消散的终局。每个人都有自己心中的圣母院，这个故事刻印在每一个见过和知道它故事的人的脑海中。即便有一天，巴黎化为废墟，Paris这个词背后的文化精神，依旧会伴随着圣母院的钟声，在无数自由的灵魂中回响。这种曾经对真理、智慧和美的追求，来自欧洲第一个教授工会的传统，来自波旁王室作为哲学赞助人的声望，也来自大革命时代开启的荣光……

巴黎该拿出勇气了。全球化的下半场，每个国家的经济运行模式、内部治理、对外制衡、精神内核都发生了巨大变化。但拥挤的剧院、嘈杂的街头小餐馆、狂热的法兰西体育场，这些地方是巴黎人日常生活中的必需品，构成了这个城市生生不息的命脉所在。

《巴黎烧了吗》一书里有句话：“历史绝不会宽恕毁灭巴黎的人。”